

北疆观察



白江宏

连日来,我区多地出台政策措施,鼓励党政机关、企事业单位干部职工带头,进店堂食,以实际行动支持餐饮行业安全有序复工复产,提振群众消费信心。

消费是拉动经济发展的第一动力,没有消费就没有生产。前段时间因为防疫需要,人们的外出活动受到限制,诸多领域的消费按下了暂停键。当前,疫情防控形势持续向好,生产生活秩序加快恢复,就内蒙古而言,全区确诊病例清零,103个旗县(市、区)疫情风险等级全部降

辣语

这几天,各地援助湖北医疗队陆续撤离武汉和湖北。当车驶过武汉街头,依然不能出门的居民站在阳台上高喊:谢谢白衣天使!武汉谢谢你们,在襄阳市十字路口,人行道上的行人,纷纷向等红灯的援助车队鞠躬致敬,在高速公路路口,执勤人员列队敬礼,向白衣执甲的英雄表达谢意,在飞机广播里,机组人员把最热情的感谢语送给凯旋的天使!

据《经济日报》  
锐评:医者仁心,大爱无疆。致敬新时代最可爱的人!

内蒙古自治区各级纪检监察机关把脱贫攻坚作为重大政治任务和头号民生工程来抓。截至目前,全区各级纪检监察机关共立案查处扶贫领域腐败和作风问题3586件,给予党纪政务处分3617人,组织处理2327人,移送司法314人,通报曝光典型案例743批次1591件。

据中央纪委国家监委网  
锐评:严管才是厚爱,对扶贫领域的监督执纪只能更严,不能松动。

甘肃5名公职人员因私自接境外输入病例回国被拘留;河北一女子刻意隐瞒旅居史被警方查获后,包括其哥哥、母亲、嫂子等在内4人也受到处理。近日查处的多起隐瞒境外旅居史或健康状况案例中,不仅当事人被拘,为其打掩护的相关人员也难逃法律制裁。

据澎湃新闻  
锐评:瞒报病情作茧自缚,知情不报必受严惩。不瞒报、不掩护才是对家人亲朋的真正保护。

高校延迟开学,应届生毕业就业受到一定影响。日前,北京市教委发布通知,要求高校对按时完成培养计划且毕业论文(设计)符合质量要求的学生,应努力保障其顺利毕业;疫情防控工作结束之前,毕业论文(设计)选题、开题、指导等环节可采取线上答疑、远程答辩等方式。

据《广州日报》  
锐评:形式变了,但要求不能降低、标准不能放松、质量不能打折扣。

疫情之下的某某国:店铺关门歇业,华人有家难回,华商太难了。近日一些公众号批量制造“华商太难了”系列文章,故事套路大同小异,只是换了国名、地名、人名等信息。媒体调查发现,这幕后是一个90后自媒体人在操作,目的是借疫情涨粉。

据半月谈网  
锐评:如此批量造谣的营销号,不连锅端还等什么?

随着疫情防控形势持续向好,全国各地加快复工复产,经济运行正逐渐回归正轨。近期,湖北多个城市宣布解封,许多湖北籍员工准备回到原工作城市。然而,对他们中的部分人而言,这条返程复工路却成了困途。

据央视网  
锐评:返程复工之路不应上演“人在囧途”。

近期,境外输入病例增多,北京市及时公布输入病例的活动小区,提醒市民做好防护。政府部门聚焦社会关切和舆论热点,及时回应、理性引导,赢得了网友的点赞。这也启示我们,在打赢疫情防控阻击战中,确保信息公开透明格外重要。

据《人民日报》  
锐评:公开透明是最好的“消毒剂”。把信息公开贯穿始终,不仅可以安抚人心、稳定情绪,更会坚定公众战胜疫情的信心。

近日,民政部办公厅就做好2020年清明节祭扫工作发布通知,要求各地民政部门要根据疫情防控情况,落实分区分级差异化管控要求,指导辖区内殡葬服务机构有序做好清明节祭扫服务管理。同时,鼓励通过网络祭扫、网上时空信箱、小规模家庭追思等方式,降低实地祭扫人数及祭扫活动聚集感染风险。

据《中国青年报》  
锐评:鼓励和倡导网络祭祀是积极尝试,但也要平衡好社会的适应过程,谨防用力过猛。

# 全力以赴 复 拉动消费

把复工复产与扩大内需结合起来,把被抑制、被冻结的消费释放出来,在疫情防控中催生的新型消费、升级消费培育壮大起来,才能为对冲疫情影响、完成全年发展目标任务提供强劲引擎

为低风险,已经具备了释放消费、实现以消费带动生产的前提条件。只有把复工复产与扩大内需结合起来,把被抑制、被冻结的消费释放出来,在疫情防控中催生的新型消费、升级消费培育壮大起来,使实物消费和服务消费得到回补,才能让全产业链充分运转,实现投资、出口和消费的有效联动,为对冲疫情影响、完成全年发展目标任务提供强劲引擎。

消费者的信心比黄金还重要。疫情的危机还没有彻底解除,要继续抓实抓细疫情防控工作,给群众营造一个安全健康的消费环境。让消费者敢消费、无顾虑消费,相关部门要加强对经营场所、交通物流的安全管理,确保各个环节都安全可控。同时也要着重做好“六稳”工作,保障城乡居民就业稳定和收入增长,从而提振消费底气,增强消费信心。

疫情给很多行业带来了冲击和影响,但危中也有有机。交通运输、文化旅游、酒店餐饮等行业受影响严重,而社区电商、生鲜配送、在线教育、在线医疗等新兴产业新业态则展现出强劲潜力,传统商业线上线下融合趋势加速,宅经济、云生活等新消费迎来较大增长空间。只要我们善于转变发展思路,从稳定传统消费、培育壮大新兴消费两方面发力,就能有效转危为机,保持经济平稳运行。

当前之急是进一步压实推进复工复产、恢复营业的主体责任,采取主动引导消费、激活消费,推动商贸企业全面复苏、高效运营,尽快让消费热起来、让经济活起来。应鼓励新兴产业和消费模式发展,引导相关企业创新服务供给方式,鼓励运用线上模式开展业务,推动增加电子商务、电子政务、网络教育、网络娱乐等方面消费,依托新业态新模式,促进消费潜力持

续释放。

以旅游业为例,此次疫情给旅游业造成了较大影响,一些中小旅游企业正常经营出现困难。可以预见,疫情过后短途国内游将会先于出境游开始复苏,释放压力、放松心情、亲子主题将成为行业主流。我区要把疫情过后新型旅游业态需求强劲趋势,着力优化旅游供给,有针对性地推出一批生态游、山水游、乡村游、度假游等具有地域特色、富有体验性的休闲产品,打好生态健康牌,加快旅游产业转型升级。可以借鉴国内一些网红景点开展“云旅游”带动销售、旅游平台举办公益直播课预热市场等模式,促进旅游消费复苏,释放旅游消费潜力。

疫情过后,什么是你最想做的是?吃火锅、看电影、逛商场、去旅游。最近流行的网络调查显示,多数消费者在疫情结束后存在报复性消费意愿,被压抑了一段时间的市场,消费需求会集中释放。我们相信,在政策措施的大力扶持下,只要各行各业主动作为、抢抓机遇,一定能迎来消费市场回暖的春天。

画里有话



## 无接触招聘

面试官变身网红,吸引大学生投递简历,大学生在线试镜,求职心仪企业。随着各地陆续复工复产,线上招聘、远程面试等无接触招聘成为当下最火爆的就业招聘方式。

安华祎/文 徐俊/图

洞见

江德斌

如何实现有序复工复产与疫情防控之间的平衡?如何辨别人员的健康状况,避免出现聚集性的传染事件?近期,健康码在全国各地的推广为这些问题提供了一种新思路。健康码记录了用户的身份信息、联系方式、行程轨迹,通过扫码即可知晓用户的健康状况,从而按照各地规定,采取相应的管控措施。截至2月底,健康码已在全国近200个地市上线,成为地方疫情防控、复工复产的高效工具。不过随着健康码的普遍应用,如何防范其所承载的用户信息安全风险,成为社会大众非常关注的问题。

用户的个人数据泄露、虚拟财产盗窃、病

## 守住健康码的信息安全

毒入侵、数据倒卖、电信诈骗等事件的频频发生,给用户造成了巨大损失。此时,健康码涉及数百万用户的个人隐私,其所承载的信息数据详细、真实,要守住健康码的信息安全,防范其被非法利用,需把好三道关。

其一,健康码数据采集要合乎规范、妥善保管。疫情期间收集用户信息数据主要是用于防疫,为了辨识用户的健康状况、行程轨迹等,此类信息属于用户的个人隐私,只能由政府采集,或指定的平台代为采集,限制信息采集范围,遵循最小化采集方案。并按照国家法律法规,对信息数据进行严格保管,防范泄露、盗窃风险。

其二,健康码数据要有使用范围。健康码使用便捷,扫码即可获知用户健康情况。但现在各地针对健康码的使用,并未统一标准,存

在被滥用、盗用的风险,因此需要建立统一使用标准,仅限于需要查询用户健康状况的公共场合、复工复产等领域,才能使用健康码。

其三,健康码需保障用户的知情权。目前各地推广健康码时,均采取了强制性措施,用户为配合防控工作,只能被动接受信息采集规则和规则使用规则,这就给健康码留下了侵权隐患。因此,需要依法保障用户的知情权,明确告知健康码的信息数据采集范围、使用规范等,并做出合理的信息公开,避免暴露用户的个人隐私信息,使得用户能够放心使用健康码。

守住健康码使用的三道关卡,防范好其背后的个人信息泄露风险,才能让广大用户放心,从而更好地实现其在防疫工作中的积极作用,为复工复产加油提速。

来论

陆仁忠

## 在感恩中汲取前行力量

疫面前,为了家庭的和谐幸福,为了家人的平安健康,无需号令,大家都知道自己前行的方向,奋斗的目标。正如齐鲁医院护士王娅琳在战疫日记里写到,待到我们结束战斗离开的时候,那一刻山无遮,幸福徜徉,那一刻春暖花开,蝴蝶自来。

小心愿,大梦想。这是个人的梦,也是国家的梦、民族的梦。自从战疫打响,我们就从未停止对胜利的展望,也坚信胜利并不遥远。因为我们都知道,有党中央的坚强领导,有白衣天使的奋不顾身,有全国人民的后方支援,任何困难和险阻都阻挡不了我们实现中华民族伟大复兴中国梦的前行脚步。新冠肺炎疫情不过是路上的一份答卷,我们充满信心,有能力、有把握交上一份合格答卷。

实践证明,人心齐、泰山移。英雄的中国人民团结一心办大事,疫情防控形势积极向好态势正不断巩固和拓展,我们离最终胜

利已经不再遥远。此时回首再看,感谢有你,感谢的不仅是驰援恩情,更感谢奋斗伟力。铭记这份感谢,必将更好激励奋斗前行。

看到,当前我们仍面临着疫情防控和发展的双重压力。境外输入性病例增多的风险挑战仍需我们思想不松、脚步不停,因时因势抓紧抓实抓细各项防控工作,受国内外多种因素影响,我国经济下行压力持续加大,全力以赴加快推进全面复工复产,有序恢复生产生活秩序,努力降低疫情造成的损失,都是接下来需要不断努力奋斗的方向。

艰难困苦,玉汝于成。回望历史,我们的事业从来不是一帆风顺的,面向未来,我们仍将面临各种风险,面对各种挑战,但只要坚守一份感恩情怀,将感动化为行动,在感动中汇聚更多磅礴力量,就一定能让奋斗步伐格外铿锵,向着胜利目标不断前进。

自由谈

## 困难是成长的维他命

朱海豹

老渔工伏在船舱里听水声,可以分辨水下有什么鱼群;有本事的猎人,晚上能从野兽眼睛里反射出的不同光点,判断出来的是野猪还是狐狸;蛇医看见被咬过的伤口,能够立刻判断是眼镜蛇还是蝮蛇。这些知识不是与生俱来的,而是在长期的实践中磨砺出来的。

犯其至难方能图其至远。正如作家冰心所言:成功的花,人们只惊慕她现时的明艳!然而当初她的芽儿,浸透了奋斗的泪泉,洒遍了牺牲的血雨。南仁东带着300多幅卫星遥感图,对1000多个洼地进行比选,走遍西南山区上百个窝凼,最终找到“天眼”最适合的建造地点。获得国家改革先锋称号的许振超,凭着“悟性在脚下,路靠自己找”的韧劲,练就了一钩准、无声响操作等绝活,先后7次刷新集装箱装卸世界纪录,使振超效率享誉全球。可以说,一个人只有经历实践中的摸爬滚打、心理上的辗转反侧,与困难斗争、向实践学习,才能获得真正的成长。

软肩膀挑不起硬担子。对党员领导干部而言,困难就是自身成长的维他命,挑战就是提升本领的蛋白质。没有经历过让人挠头的事情,没有经过突发情况、复杂环境的锻炼,很难成为合格的领导干部。马厩里养不出千里马,不愿意下水就永远学不会游泳。如果只想着当太平官,只有坐而论道的认识论,没有解决问题的方法论,那就始终与实际隔了一层,也无法磨砺意志、锻造品格、增长才干。

当前,我国疫情防控形势积极向好,但疫情防控任务依然艰巨繁重,境内外人员流动和聚集增加带来的疫情传播风险在加大。越是在这样的时期,就越是需要广大党员领导干部冲锋在前,面对矛盾敢于迎难而上,面对危机敢于挺身而出。干部成长没有捷径可走,只有经风雨、见世面,在摸爬滚打中增长才干,在层层历练中积累经验,在重大斗争一线真刀真枪磨砺,方能学会真本领、练就真功夫。

江河之所以能冲开绝壁夺隘而出,是因为其积聚了千里奔涌、万壑归流的洪荒伟力。在重大斗争中去经受锻炼,在克难攻坚中增长胆识和才干,涵养知难而进、逆流而上的气概,磨砺遇强更强、愈挫愈勇的坚韧,就能在挑战中迸发更强大的力量,赢得更多具有许多新的历史特点的伟大斗争。

街谈

## 让服务业在春天里加速奔跑

王文婧

餐饮业有序恢复堂食服务、热门景区陆续重新迎客、农贸市场逐渐恢复正常。随着国内疫情防控形势持续向好,各地餐饮住宿、商业零售等服务业加快复工复产,正在让城乡逐步恢复活力,为经济发展增添动力。

服务业是国民经济中增加值占比最高、就业最多的行业,也是受疫情影响最为严重的行业。作为国民经济的重要一环,服务业能否尽快恢复生机,直接关系到经济增长与社会稳定。在复工复产的大背景下,加速重启服务业,更应格外引起重视。

服务业涉及人口流动、人群聚集、面对面服务、消费者情绪等多种因素,在复工复产上面面临更大困难。这就需要凡事多想一步,行动再快一步,措施更进一步,抓实抓细每一项工作。复工复产过程中,安全还是第一要务。监管部门的日常监管不可有须臾放松,服务行业的防控措施要落实到位。防护物资、公共设施、交通运输、员工管理等方方面面都需各相关单位考虑。服务业防疫的全流程经受锻炼,有助于社会管理水平的进一步提升。

服务业要尽快复苏,政策帮扶必不可少。除了在定向扶持、税费减免、租金减免等方面提供有效的措施,还可结合地方实际,有针对性地推出一批精准务实管用的办法。日前,成都市规定疫情防控期间,在确保不影响居民、交通和不妨碍市容环境秩序的情况下,允许小商户临时占道经营,就是从当地道路人流量相比疫前较低的现实出发,因机而变、主动服务的人性化措施。面对各地千差万别的现实情况,一键操作不可能解决所有问题,根据具体情况采取精细化举措,方可打通疫情防控和复工复产中的各种堵点。

疫情期间,有挑战也有契机。这段时间人们已深刻体会到服务业数字化的便利,无接触配送、云看展、线上旅游等新服务模式,不仅满足了人们的现实需求,还让很多企业实现了自救,带来了发展的新机遇。在未来,服务业新模式、新技术有着更大的应用空间,针对此种情势,相关部门应眼光敏锐、因势利导,通过大力推进网络基础设施建设,引入各类新技术等积极举措,为服务业的转型升级保驾护航。

天下大事必作于细。加快服务业复工复产,就要用好精准之力,在做好防疫的前提下,不断加快恢复。多想办法,有序引导,变危为机、以点带面,我们就一定能让服务业在春天里加速奔跑,把疫情带来的损失补回来。